

“我们一大家子四代 24 口人中有 4 个民族，多年来，大家和谐相处，其乐融融。”这是有“秘诀”的

“党的民族政策得以落实，这才是真正的‘秘诀’”

# 一家四代人四个民族

一位九十二岁藏区老人眼中的『团结秘诀』

新华社昆明 6 月 8 日电 (记者王长山、杨静)“我们一大家子四代 24 口人中有 4 个民族，多年来，大家和谐相处，其乐融融。”92 岁的汉族老人叶德祥笑着说，这是有“秘诀”的。

叶德祥老人的家在云南省迪庆藏族自治州香格里拉市建塘镇金龙社区。老伴苗卓玛是藏族，二人 1953 年结婚，有三个女儿一个儿子。大女儿叶红英的丈夫是回族，他们的儿子马勇的妻子是汉族；二女儿叶红珍的儿子叶宗宝娶了一名纳西族姑娘。一家四代人 4 个民族和谐共处，成为社区里的典范。

“家里人口多，民族也多，风俗习惯各不相同，但大家一直以来和睦相处。”叶德祥的孙女叶永祯说，爷爷倡导和践行的好家风和品行是家庭和谐的“秘诀”。

今年 30 岁的叶永祯是叶德祥小儿子叶红兵的女儿，她在昆明读完大学后，回到迪庆一家单位工作，现在辞职自己创业，在古城开了一家精品酒店。叶永祯十分喜欢金龙社区，这个藏族、纳西族、彝族和汉族等多民族和谐共处的社区有她割舍不下的乡愁。

71 年党龄、经历过旧社会的苦难、为新中国建设奉献过青春、离休在家仍坚持学习、宽厚待人的品格成为传承的家风……在叶永祯眼里，爷爷很了不起，他操持这么一个大家庭，倡导做好人、要上进、宽厚待人和勤俭持家，成为家中的准则。

迪庆地处滇川藏三省区交界处，这里多民族聚居，多宗教共存、多文化交融。“我们家的情况也是迪庆各民族团结奋进、携手发展的一个缩影。”叶德祥说，没有民族团结，没有党的民族政策，哪有今天的幸福生活。

穿过风情浓郁的古城，来到一个山坡，一幅高大的三层藏式楼房就是老人的家。房屋占地 1 亩多，建筑面积 600 多平方米。叶德祥现在住的房子是叶红兵的家，宽敞的客厅是这家人聚会叙谈的场所。每逢节假日，这个大宅子就充满欢声笑语。大家簇拥在老人身旁，聊着新鲜事和自己的工作，孩子们在一旁嬉戏打闹。伴着酥油茶的热气，屋子里充盈着浓浓的亲情。

叶红兵是大家心中的“社会活动家”，家里的大事由他做决定，一些困难由他出面解决。

叶德祥身体硬朗，面色红润，阳光下，须发银白透亮。虽年逾九旬，但他思维清晰，喜欢看时事新闻，经常写点东西，生活十分规律。

家里还单独为他建了一个“生态养生园”，他在这里种花种菜，种出的蔬菜会出现在家里的餐桌上。在叶永祯的帮助下，老人会用智能手机，有自己的朋友圈，微信名叫叶红初。

“家里这个大房子是硬件，现在可以卖到千万元以上，孩子们做生意、搞产业发家都是靠党的好政策。”在叶德祥心中，不用背水用自来水、买东西不出门刷手机等变化是过去做梦都想不到的。

家里第三代基本都是大学生，有的去美国读研究生；不仅叶德祥家有大房子，周围邻居也都建起了大房子；建塘镇当年才几百户，都是低矮的小平房，现在满眼高楼；新社会各民族和谐共处……叶德祥老人说，家里和睦，迪庆民族团结进步发展，这些政策和党的领导、国家的民族政策分不开。“党的民族政策得以落实，这才是真正的‘秘诀’。”

(上接 1 版)“聊聊驻村的生活起居吧。”我说。话题从“吃”开始。老韩说，原来他在家的时候，什么饭都不会做，一般就干些洗碗、收菜子之类的活，然而驻村几年厨艺大增。

“百度搜索，从做西红柿炒鸡蛋开始，这次炒得咸了，下次就少放点盐……”老韩说。

如今，老韩已经成了媳妇眼里的“大厨”。“老公，你给我炒个鱼香肉丝，好久没吃了。”偶尔回家做饭时，老韩经常听到媳妇的夸奖。

“院子里那个像小洗衣机的东西是什么，怎么还连着个花洒？”我指着屋外东房外墙根儿下的一个电器问。

“那是个简易洗澡热水器。”老韩哈哈大笑地说，如果要上套太阳能的，得花 5000 多元，这个小东西只需 200 多元，可能就将就解决问题。

“可是，安在院子里怎么好意思洗澡？”我问。

“一般是晚上的时候，大门一插就洗呗。”老韩笑得更开心了。

真没想到，一个已经习惯了都市生活的组工干部，为了省点扶贫经费，竟能如此不拘小节。

不知不觉，几近凌晨，老韩催我睡觉，他把自己的屋子让给了我。一张床、一个桌子、两把椅子、一个铁皮柜，这是老韩卧室的全部家具。斑驳的墙上，贴着村里所有贫困户产业覆盖的情况，不少地方也被用各色的笔勾勾画画过。

乡村的夜晚异常寂静，望着窗外夜色，我也有些激动。老韩，只不过是众多驻村干部中的一员，有这样一批有情怀、有能力、讲奉献的人扎根基层，中国的脱贫攻坚一定能让百姓满意。

(记者范世辉) 新华社石家庄 6 月 8 日电

新华社杭州 6 月 8 日电 (记者黄筱)浙江省建德市莲花镇戴家村报账员杜钱根最近的工作有一点新变化，在照常理清一周的账目之后，他将资金和资产流向情况、往来票据凭证扫描上传到电脑系统，没过多久资金数据被动态抓取到了村里的“智慧管家”监督平台，随时接受村民和镇纪委的监督。

“智慧管家”监督平台是近期受到戴家村村民关注的“新鲜事”。在村委会显眼处，一台半人高的“一体机”常常围满了人。“清廉乡村智慧管家”的界面下，用最“接地气”的文字写着九块内容，指尖轻轻一划，显示屏上就跳出了村民关注的各种信息。

“建房一件事”，可以看到村民申请建房的审批流程进度和依据；“补助去哪儿”，明明白白记录着上级拨付的资金最终的流向；“我们是

“身边的智慧管家”服务的实效性和精准性，让全村人人都成了“小微权力监督员”。

而老百姓身边的“智慧管家”，正在对镇村基层治理产生深远的影响。

李家镇沙墩头村村干部程玉芳表示，增加了点点工作量，但是像卸下了重重的负担——村务公开了，村民质疑少了，我们工作也顺畅了。

“这个月，我的手机收到村集体资产预警信息 2 条，提醒我们合同超期、支付等问题，我们专门对合同即将到期或逾期村进行督查

催缴，消除了 3 个资产流失的隐患点。”莲花镇农办干部王晓芬也为这个“智慧管家”点赞。

“近一个月，我们掌握了问题线索 10 条，督促整改问题 8 个，我们后续的执纪问责和堵住管理漏洞都有了依据。”大同镇纪委系统管理崔长青说。

村民身边的“智慧管家”，管住了小微权力运行的方方面面，管出了村务清晰、村官清正、村风清明的政治生态。建德市纪委监委党风政风监督室主任夏成毅介绍，下一步建德市还将在推广覆盖度、功能完善度和应用深度上，推动“智慧管家”平台的监督效能持续优化，让智慧管理贯穿基层治理的全环节，打开基层法治、德治、自治“三治融合”一体推进的乡村善治天地。



广西阳朔：有序开展灾后生产生活恢复

▲这是洪水奔流的漓江流过广西阳朔县境内(6月8日摄，无人机照片)。6月6日至8日，广西阳朔县普降暴雨，局部降特大暴雨，全县9个乡镇出现洪涝灾害。目前，全县正有序开展灾后生产生活恢复。

新华社记者陆波岸摄

## 徒手劈砖物理老师成“网红”的背后

命运不出奇迹，物理出“奇迹”。

徒手劈砖，在中国传统文化中，需有上乘武功或内力深厚者方可完成。而在一节高中物理课上，一位身着紧身黑色运动服的物理老师，却轻松办到。

在学生惊讶的目光中，他喊出了彼时最应景的一句话：“知识就是力量！”这句话，包含了丰富的物理学、哲学、心理学、运动学知识点，耐人寻味。

他叫张辉，云南省红河哈尼族彝族自治州弥勒市第四中学高二年级物理老师，从教 14 年。为了让学爱上物理，他在课堂上使出了十八般武艺。而鲜为人知的是，这位物理老师的内心却住着一位“体育老师”。

徒手劈砖的视频走红让张辉很意外。他有个习惯，上课前，总会设计一个导入，吸引学生对授课内容产生兴趣。“当时，我让学生录视频，主要是想拷到班级电脑，在下课前，进行慢动作回放，让学生看清楚细节，用新知识去解释‘不可思议’。”

张辉解释说，他的徒手劈砖，其实并非用蛮力，而是把砖头微微上翘，用砖撞桌子，把砖撞断。通过这引入实验，想要解释的是“动量定理”。

张老师看上去不像刻板印象中的理科男，而像健美的体育生。他的物理课，总有无穷无尽的创意，包含着大量体育元素。在他看来，物理是探究物体的本质规律，而所有体育项目的原理都与物理相关，仅是教授“动量”概念，他已先后完成了“徒手劈砖”及“滑板过招”。

“高中物理比初中物理难多了，所以我会绞尽脑汁，动用各种手段，甚至自制教具，去把知识点解释得更直观，最好能让学生亲自体验，这样才记得牢。”张辉说。

张老师在物理课上源源不断的灵感归功于锻炼。他每天跑步时必须思考三个问题：怎么吸引孩子对物理产生兴趣？下节课怎么设计导入环节？头一天的教学有哪些不足和值得总结之处？

谁曾想，如今 70 公斤的他一度是个近 90 公斤的胖子。

2009 年到 2018 年，张辉一直带高三毕业班，教学任务重、压力大。“2012 年前，我根本不爱动，一坐就是一天，每天一包烟，不喝水，只喝可乐，不仅‘三高’，还有肾炎。”2012 年，张辉住进了院，当时病房有五个人，第二天就“走”了一个，这件事对他触动很大，他当即决定必须减肥。

从那时起，张辉开始跑步，后来还加上了力量练习，“我每天只跑 6 公里，跑多了会掉肌肉。”张辉健身更重“型”，他社交软件的头像就是自己在考肱二头肌。“我是理科老师，一般课程安排得比较靠后，早上 6 点起床后，我就去锻炼了，每天一小时，雷打不动。”

养成健身习惯后，张辉觉得自己整个人都变了，不仅身体健康、心情愉悦，还对世界充满了好奇与感激。“网上有人说我的体型像体育老师，如果我唱歌的话，我也会像一个音乐老师。现在的我，热爱家乡、学生、学校，热爱一切。”

除了教物理，张辉还教健身，他的另一个“隐藏身份”是学校校体社的指导员，“我希望把亲身经历和运动方法教给孩子们，让他们享受到物理和体育的双重乐趣。”

张辉希望大家的目光不要只关注在一堂物理课导入环节的“噱头”上，而应把目光更多聚焦到身边山区的老师身上。“我只是在做一名物理老师的本职工作，而乡村教师才是伟大的群体，他们不仅要教学，还要控辍保学、教育扶贫，他们更值得大家点赞。”

(记者岳冉冉、吴寒、刘昕宇) 新华社昆明电

## “北斗”引领的“天眼地网”实现精确播种、施肥、施药、灌溉和收获 智慧麦作技术让产粮更“聪明”

新华社北京 6 月 8 日电 (记者于文静)日前，在全国产粮大县江苏省射阳县的临海农场，人头攒动、机声隆隆。这里举行的现场观摩会上，一台台依靠自主创新技术生产的北斗导航小麦无人收割机，在金色麦浪中齐头并进，机过之后颗粒归仓。

“今年小麦生产依靠‘天眼地网’实现精确播种、施肥、施药、灌溉和收获，既省成本、效果又好，亩均产量能达到 1200 斤。”苏垦农发临海分公司负责人黄礼庆的脸上洋溢着丰收的喜悦。

黄礼庆所说的“天眼地网”，是农业农村部十大引领性技术之一——北斗导航支持下的智慧麦作技术的重要内涵。这项引领性技术由南京农业大学智慧农业研究院领衔，主要包括北斗导航支持下的无人播种收获技术、无人机支持下的精准施肥喷药技术以及物联网支持下小麦智慧灌溉技术。

据南京农业大学智慧农业研究院副院长田永超介绍，智慧麦作技术将北斗导航、现代农业、信息技术、农业工程等应用于小麦耕、种、管、收全过程，实现生产作业从粗放到精确、从机械到智能、从有人到无人方式的转变。

这套智慧农业技术究竟“硬核”在哪里？首先是立体化感知农业信息。以前种地依靠田里看、经验断，但是点上数据有限、无法全覆盖，现在可以通过卫星遥感、无人机、田间物联网设备共同架设“天眼地网”，定量、全面、立体化地获取农情数据。

数据有了，种、肥、水、药的施用量怎么确定？田永超表示，农民施肥喷药多是凭经验，现在智能技术可根据气候条件、土壤信息、品种特性、植物长势等，开具种、肥、水、药的“细方子”。

有了数字化的“处方”，如何实施？关键是研发智能化农机装备，并将农机、农艺与信息技术融合，给田里的“铁疙瘩”装上“活脑袋”。

中国农科院种植机械创新团队首席科学家张文毅介绍说，目前，天空地立体化苗情监测诊断技术、无人机支持下的作物精确机喷药技术、基于物联网的灌溉技术等单项技术趋于成熟，已在全国主要麦作区示范应用；小麦无人播种收获技术已初具雏形，取得了一系列关键技术突破，有望在近年内实现应用。

农业农村部科技教育司副司长张晔表示，随着我国农业发展从数量保障型向质量

推动型转变，迫切需要遴选示范一批引领农业提质增效转型升级的重大技术，形成一批贯穿农业生产生活全过程的优质绿色增效技术体系，既要确保当前产出足够的粮食，更要为未来粮食持续供得上打造“动力源”。

2018 年以来，农业农村部落实创新驱动发展战略和“藏粮于技”战略，每年组织开展 10 项引领性技术集成示范活动，着力从根本上解决引领转型的重大技术少、科技成果转化应用慢、农技推广服务力量散等突出问题。项目实施以来，遴选示范了小麦节水保优、油菜生产全程机械化、受控式集装箱循环水绿色生态养殖、蔬菜全程绿色高效生产等一批引领性重大技术，为新时期产学研用一体化的农技推广探索了新模式。

张晔表示，今年将聚焦稳定粮食生产和农产品有效供给，着力推动引领性技术的集成化、实用化、轻量化、畅通“专家—农技人员—示范展示基地—示范主体—新型农业经营主体(小农户)”链式技术推广通道，实现技术和农业生产紧密结合，切实发挥科技对保障粮食安全和农业产业转型升级的决定性作用。

## 上海“一网统管”提升城市“智治力”

(上接 1 版)“大家在城运中心看到的平台，互联网上是看不到的。谁能看到信息、看到多少信息、都严格划分权限。每个居委会只能看到自己居民区的信息，而且数据‘脱敏’处理。”花木街道城运中心数据组人员吴玄玉说。留学生家长徐敏说，事先征求居民同意，门口安装有“智能门铃”，安全的传递是双向的。

线上只是手段，关键是线上联通与线下处置协同，形成闭环管理。疫情期间，从浦东国际机场落地到集中隔离，通过“一网统管”无缝衔接，过程从 48 小时减少到 7 小时。“数据放到一个‘池’中，通过个人填报、社区排查、企业排查，配合一线道口、车站、机场等入沪关口数据，实现对来沪人员的动态观察。”上海市卫健委相关负责人说。

数据全面感知，未来还要走向精准预判。譬如说，哪里需要更多养老院、幼儿园，哪里缺乏菜场、药店等民生设施，未来城市治理者就可以综合人口结构、周边环境等多维数据，更精准地规划。

### 干部爱用、群众爱用 努力开辟现代化治理新境界

遍布上海的“神经元”，逐渐成为百姓生活有序安宁的数字卫士，为高品质生活赋能。针对群租治理、共享单车应用、食品安全监管等民生痛点，浦东、徐汇等“一网统管”探索较早的区域，都开出“破解药方”。

家住徐汇区龙吴路的丁女士夫妇，都已年过七旬且腿脚不便，但小区暂未设立老年助餐点。丁女士致电龙华街道网格中心后，依托徐汇区“一网统管”平台的大民生版块，工作人员获得了“家庭画像”，认定其符合老年助餐标准。不仅如此，通过智能分析和实地走访，工作人员还为 12 户像丁女士这样的老年家庭解决了送餐问题。

“一网统管”应该从老百姓需求导向和精准匹配出发，精细刻画社区、家庭、个人的民生需求，提供主动化、个性化的服务。”上海市信息服务业行业协会秘书长雷雷说，再好的技术不从基层需求出发，也是没有价值的。

如今的上海街头，红绿灯不再只是“灯”了，它能自行感知、收集数据，给出信号控制的最佳方案。自从运行智能交通信号灯系统以来，上海车辆拥堵指数下降 15%，平均车速提升 10%。

大数据的应用也要考虑数据伦理问题，在数据流通共享的同时做好个人信息保护。“信息保护有两个关键词：合理、最小化。政府用的数据，使用要有原则，不能过度、不能非合理、还要依法。这样能从制度上确保是善用而不是滥用。”致公党上海市专联副主委邵志清说。

“现在还是 1.0 版，争取 6 月底升级为 2.0 版。”徐惠丽说，搭建好数据中台，培育智慧应用生态体系，推动社会治理流程再造和管理创新。智慧触角延伸到城市治理最末端，让社区、村居都能运用，实现“高效处置一件事”。

“一网统管”服务城市运行，不仅是技术革新，更重要的是一种治理模式的重塑，以现代化手段助力治理全方位改革。通过线上线下的联动，上海正在推动城市治理由人力密集型向人机交互型转变，由经验判断型向数据分析型转变，由被动处置型向主动发现型转变。十年前上海世博会“城市，让生活更美好”的主题，正插上大数据和智能化的翅膀，绘出浦江两岸更为精美的画卷。

<b>声 明</b>
北京中青年改革与创新论坛不慎将银行开户许可证遗失。 开户行：中国工商银行股份有限公司北京菜市口支行 核准号：J1000153017503 账号：0200001809200304979 开户性质：基本存款账户 特此声明 2020年6月6日
<b>遗 失 声 明</b>
新华社浙江分社记者徐昱，不慎将记者证(X01000255000694)遗失。 特此声明 2020年6月6日